Oszi Klimakalandos Ujbuda vetélked6 2021 Megoldékulcs

0. HA MEG NEM TOLTOTTEL KI JELENTKEZESI LAPOT A VETELKEDORE, MOST
TEDD MEG ITT: https://forms.gle/jfunUWhS88KxfdKL9 Csak utana toltsd csak ki az
alabbi redmenta feladatlapot!

Ha mar jelentkeztél, olvass tovabb: A redmenta feladatlap elején a teljes nevedet
beirtad, koszonjik. Kérlink, most ide valaszként az iskolad nevét és osztalyodat
(pl. 5.a) is ird be, hogy mas, hasonld nevi kitolto diakkal ne keverhessiik Ossze. A
vetélkedore jelentkezéskor megadott emailcimedet is megadhatod ide ezen felll,
a biztonsag kedvéért. Az adataidat tovabbra is bizalmasan kezeljik és csak a
vetélkedd kapcsolattartasara hasznaljuk, harmadik félnek nem adjuk at.
https://mtvsz.hu/gdpr /1 pont

1. Hogyan hivjak az el6adasanyagot bemutaté fid szuperhost? A nevét ird be.

T T /1 pont
‘Szuperszﬂard, Szuper szﬂardj
2. Melyek mikédnek ma itthon teljesen/nagyrészt fosszilis, vagy mas nem
megujuld energiaforrassal? (Tobb vdlasz jelslhetd) /6 pont
D napkollektor E repiilégép
E szénerémi |z| gaztizhely
|:| hészivattyu |X| atomerému
|:| szélkerék |X| elektromos auto
IX' benzines fikasza
3. Hogyan hat Ujbudara az éghajlatvaltozas? Az dsszes jé valaszt jeldld be.
(Tébb valasz jelolhetd) /5 pont

|:| A Sas-hegyen mikroklima alakult ki az

. .. |z| Egyre tobb korokozo telel at.
éghajlatvaltozas miatt.

D Ugyanannyi csapadék hull, de eloszlasa

E itkabb aly.
egyenetlenebb. |:| gyre ritkabban van aszaly

IX' Egyre tobb hohullam van itt. |:| Egyre tobb csapadék hull errefelé évente.
E Egyre gyakoribb viharok, arvizek, villAmarvizek. D Egyre melegebb nyar, egyre hidegebb tél.
E Egyre melegebb nyar, enyhébb tél. |:| Egyre ritkabb a forrd nyar

|:| A hészigeteket egyre kdnnyebb elviselni. |X| A hészigeteket egyre nehezebb elviselni.

4. A beépitett varosi terliletek egyes részein a hdmérséklet magasabb, mint a
kornyéki, kevesbé beépitett részeken. Ezt a jelenséget nevezzik.
/1 pont

‘hészigethatés, hészigethaté:i




5. Dontsd el, hogy igazak vagy hamisak-e az alabbi allitasok! Hogyan
alkalmazkodjunk az éghajlatvaltozashoz? /13 pont
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Kanikulaban éjjel-nappal érdemes szell6ztetni. .
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Kanikuldban a déli érékban lehetdleg ne tartdzkodjunk a tlizé napon, és ne akkor
sportoljunk.
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Hdéségben a szénsavas tditdk hisitenek a legjobban.
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A szobandvények parasitanak, kellemesebbé teszik a szoba levegéjét.
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Extrém hidegben ha sokat vagyunk kint, akkor kevés folyadékot kell inni.
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Extrém hidegben tilos a szell6ztetés.

lgaz  Hamis
Kénikuldban az arnyékolasnal+szell6ztetésnél energiatakarékosabb, ha ventillatort vagy D E
légkondit hasznalunk. Igaz  Hamis
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A lebarnulas ellenére vagy a déli érakon kivil is lehet hégutat kapni.
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Kanikuldban a hideg borogatas (csuklora, fejre) veszélyes.
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Hoéségben a viz v. gyliimolcslé, v. joghurt/kefir fogyasztasa ajanlott.
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Kanikulaban kevés vizet kell inni, mert Ggyis csak kiizzadom.

T

Igaz amis

]

Ha beengedjiik a napfényt és az ablakokat huzatfogd parnaval szigeteljiik, akkor jobban a |z|

lakason kivil tartjuk a hideget. Igaz  Hamis
Kanikuldban az éjszakai szell6ztetés, nappali arnyékolas hatasos, energiahatékony E
megoldas. Igaz  Hamis

6. Tedd sorrendbe a legpazarldbbtol (1) a Iegtakarekosabblg (6) a mosakodas-
tipusokat (legtakarékosabb = a legkevesebb vizet és energiat igényli)

/6 pont
Langyos teli kadfirdd
@ 4-5 perces zuhanyzas, szappanozaskor elzarva a vizet
4-5 perces folyamatos zuhanyzas
10 perces zuhanyzas, szappanozaskor elzarva a vizet
Meleg teli kadfiirdé
10 perces folyamatos zuhanyzas vagy félig telt kadfiirdé
7. Kevésbé terhelem a kornyezetet, ha .............. utazom. (Tébb vdlasz jelélhetd)
/4 pont
|X| auto helyett rollerrel |z| busz helyett bringaval
I:' villamos helyett autoval |X| trolibusz helyett gyalog

E repild helyett vonattal D gorkori helyett autéval



8. Miért jO, ha ujrapapirt hasznalok? /4 pont

@ Kevesebb kell kivagni. lveghazgaz

26%-al kevesebb hasznalnak a
" , vizfelhasznalas
gyartas soran.

A kevesebb, mint a energiat

hagyomanyos papir gyartasanal.
Kevesebb keletkezik. @ fat

9. A megtermelt élelmiszer fele a szemétbe kerUl, ami azért rossz, mert... Az 6sszes
jO valaszt jeldld be. (T6bb vdlasz jelélhetd) /4 pont

|X| a pazarlas karos a kornyezetre és rossz példat

|:| a hulladéklerakok kornyékén savas esét okoz. i
mutat masoknak.

|X| a hulladéklerakéra vagy égetébe keriilve
Uveghazgazakat bocsat ki, ami sulyosbitja az |:| befolyasolja a Fold magneses terét.
éghajlatvaltozast.

|X| maradékként vagy komposztalassal zéme még L, L ., )

, ) |:| megnd a kdrnyéken a légkori levegd nyomasa.
hasznosithato lett volna.
E sok anyagot és energiat emészt fel az élelmiszer-

) |:| ez is terjeszti a covid-jarvanyt.
termelés.

10. Dontsd el, hogy igazak vagy hamisak-e az alabbi allitasok! /5 pont
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Egy lakés hdészigetelésével sok energiat takarithatunk meg.
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Csak vizszintes tengely( széleréma van.
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A Nap energidja atalakitva alkalmas akar egy egész csaladi hazat ellatni arammal.
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A talajkollektorban keringé (vizes) folyadékot a Fold mélyének héje melegiti.
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A biomassza bioldgiai Uton létrejovd szervesanyag, feltételesen megujuld, azaz idé kell,
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mig Ujratermelddik. amis

11. Parositsd dssze a kovetkez6 mondatokat a megfelel6 szammal. /6 pont

Egy atlagos mlanyag zacsko kb. év alatt
A| 1000
bomlik le.

@ Az éghajlatvaltozas hatasara az évi 100
kdzéphémeérséklet Ujbudan __ Celsius fokkal nétt.

Mire egy szelet marhahus a tanyérunkra kerdl, az

annyi Gveghazgaz kibocsatassal jar, mint amennyit 300
egy benzines auté ___ km-en pofékel ki.

Ha zuhanyzol firdés helyett, alkalmanként akar @ 12
__liter vizet spérolhatsz. '

Evente kg hulladékot termel egy 4tlagos
E| 50
magyar csalad.

A megtermelt étel __ %-a szemétben kot ki. 100



12. lgaz vagy hamis? Allitasok a reggeli késziilddéshez.

A ruhaiparban tébb millié gyereket dolgoztatnak a vildgon.

A pamutruhak eléallitasa kevés vizet igényel.

A sok mosakodéas miatt kiszaradt bort a krémezés teljesen helyrehozza.
Ha hasznalt ruhat veszek, védem a kornyezetet.

A tllzott tisztalkodas eltavolitja a bdr zsiros véddrétegét.

13. Parositsd dssze!

megujulé energiaforras

karbonlabnyom
fosszilis tlizel6anyag
feltételesen megujuld energiaforras

@ Uveghazgaz

14. Ird be a hianyzé szé-részt!

/5 pont

|z| lgaz D Hamis
|:| lgaz @ Hamis
D lgaz @ Hamis
|z| lgaz D Hamis
|X| lgaz D Hamis

/5 pont
ezzel becsiilhetd, hogy egy ember vagy cég
mekkora Uveghazgaz kibocsatd, mennyire jarul
hozza az éghajlatvaltozashoz.
szél, nap, viz
biomassza (szervesanyag), foldhé
@ szén-dioxid, metan
kdolaj, foldgaz, szén vagy lignit

A jelenlegi mérések szerint az emberi tevékenységek miatt gyors Gtemben n6 a

légkor szen-dioxid tartalma, ami a ndvekvo

felszini atlaghdmérsékletét.

‘Uveg haz, iveghazgaz |

hatas miatt emeli a Fold
/1 pont

15. Mely tevékenyséegek jarnak jelentds liveghazgaz (pl. szén-dioxid)

kibocsatassal? (T6bb vdlasz jelslhetd)

|:| energiatakarékossag

|:| aramtermelés napelemmel

E ruhagyartas

|X| aruszallitas repilével vagy konténerhajéval

|X| utazas repldvel
|X| betongyartas

/8 pont

|X| allattenyésztés

|:| falltetés

E hulladékok égetése
[X] vulkankitorés

IX‘ aruszallitds kamionnal vagy teherautéval

16. Az egy adott terlletet érintd, kiléndsen heves, hirtelen es6zés

‘villémérviz, aradas, arviz, ar |

17. Tudatosan vasarolok, ezért... (Toébb vdlasz jelslhetd)

E megnézem a termékeken a cimkéket.

|X| probalok helyi termékeket vasarolni.

hez vezethet, mely egyre gyakoribb az éghajlatvaltozas miatt.

/2 pont

/5 pont

|:| minden szezonban Uj ruhdkat veszek.

|X| bevasarldlistdval megyek az élelmiszerboltba.

IX' vasarlasnal figyelembe veszem, hol gyartottak a |:| nem zavar, ha egy termékrél nem talélok leirast,

terméket.

ugyis Kindbdl jott mind.

|:| megvasarolom az akciés muszaki cikkeket, hatha |X| fontosnak tartom, hogy szezonalis zoldséget és

elromlanak a mostani készulékeink.

gylimolcsot vegyek.



18. Az Ujbudai 6nkormanyzat tetején lévé napelem-rendszer célja, hogy...
(Egy vdlasz jelélhetd) /1 pont
D megvédje az éplletet a karos UV sugéarzastol. D héenergiava alakitsa a napsugarakat.

E elektromos energiava alakitsa a napsugarakat. |:| fényenergiava alakitsa a napsugarakat.

19. Tedd sorrendbe az ételeket a leginkabb kérnyezetterhel6tdl a legkevésbeé
kdrnyezetterhel6 felé haladva. /4 pont
egy szelet import marhahus

kiilfoldrl behozott sz616 februarban

helyi termel6tél vett sz616 szeptemberben

bolti csirkecomb

20. Milyen kérnyezetbarat cimkéket latsz a képen és milyen sorrendben? Tedd a
képen mutatott 6 cimke sorrendjébe a leirasukat, balrél az elsé cimke legyen az 1.
leiras. A piros ikonra kattintva a képet nagyobban is lathatod. /6 pont

, :‘: . Méltanyos kereskedelem védjegy
' .z . Energiacimke (EU-s)
. Felel6s Erdégazdalkodas Tanacsa cimke

7
_|J||

@ Kornyezetbarat termék/szolgaltatas (Zold cédrus, magyar cimke)
EU-s 6kologiai gazdalkodas logé (eurolevél) bioélelmiszerekre
Eurdpai Uniods (EU-s) 6kocimke

21. Irj ide egy legalabb 20 soros mesét vagy torténetet energiatudatos életmaod és
otthon témaban ugy, hogy az Ujbuda sz6 és a kdvetkezd szavakbdl legalabb 6
szerepeljen benne: napkollektor, Giveghazhatas, szén-dioxid, fosszilis energia,
arvizveszely, héhullam, zoldterilet, homérséklet, L'erahasznosités, klimabarat
e /17 pont
Szolimit: nincs

Fogalmazas: /10 pont Tartalom: /7 pont

Ez a feladatlap a Redmentaval készlt.



